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زنان بوده است. در حال حاضر این 
موضوع نیز در قالب چند بسته 
سیاستی جدید در دستورکار قرار 
دارد. همچنین تدوین سیاست‌های 
»خانواده مولد« در دستورکار قرار 

دارد.«
 

 لایحه حفظ کرامت زنان
باید جامع‌الاطراف باشد

فرهمندپور در پاسخ به پرسش 
»ایران« مبنی بر اینکه آیا درباره 
اصلاح قانون مهریه از شما به عنوان 
رئیس شورای فرهنگی اجتماعی 
زنان در شورای عالی انقلاب فرهنگی 
نظرخواهی شده است، گفت: »هیچ 
نظرخواهی از ما نشده است. من 
از سایر سازمان‌های مرتبط با زنان 
اسم نمی‌برم، اما با آنها هم مشورت 
نشده است. حتی با برخی کارشناسان 
زبده و نخبه حقوقی حوزه زنان که 
سابقه خوبی درباره پرونده‌های حوزه 
خانواده دارند، صحبت کردم، آنها 
ح هستند اما باز  هم مخالف این طر
هم از آنها نظرخواهی نشده است. 
نکته جالب این است که گروه زنان 
و خانواده مرکز پژوهش‌های مجلس 
هم با این موضوع مخالف است. قوه 
قضائیه، دولت، مرکز پژوهش‌های 
مجلس، شورای فرهنگی اجتماعی 
زنان، حقوقدانان زن و کنشگران 
حوزه خانواده همگی با این موضوع 

مخالف هستند.«
او با اشاره به بندهای چالش‌برانگیز 

اصلاحیه قانون مهریه گفت: »نکته 
مهم‌تر، بندهایی از این قانون 
است که به‌مراتب از میزان مهریه 
نگران‌کننده‌تر است؛ مثلاً اگر عسر و 
حرج زن ثابت شود، منوط به دو سال 
دوری از منزل است. معلقه کردن 
زن از مواردی است که قرآن سریعاً 
نسبت به آن موضع مخالف دارد. 
تعلیق یک زن جوان به مدت دو سال 
پیامدهای خوبی ندارد و ما نسبت 
به این بند مهم به طور رسمی نگرانی 
و مخالفت خود را اعام می‌کنیم. 
امیدواریم شورای محترم نگهبان 
نسبت به موضوع، مواجهه عمیق‌تر و 

عالمانه‌تری داشته باشد.«
فرهمندپور در پاسخ به این پرسش 
که لایحه حفظ کرامت و تأمین 
امنیت زنان تا کی قرار است معلق 
بماند، گفت: »در حال حاضر دولت 
و مجلس در حال ورود به مذاکره 
مجدد برای به انجام رساندن این 
لایحه هستند. بحث تأمین امنیت 
زنان، مقابله با سوء‌رفتارها، مقابله 
با ظلم علیه زنان و خشونت، باید 
در این لایحه دیده شود. ما معتقدیم 
این لایحه باید جامع‌الاطراف باشد، 
در نهایت باید مراقب بود مصوبه‌ای 
توافق نشود که بازدارندگی آن بیش 
از تأثیر آن باشد. اگر قانونی را که 
استحکام و قوت ندارد، تصویب 
کنند تأثیری ندارد و ما این نگرانی 
را در مورد لایحه حفظ کرامت زنان 

داریم.«

سید محمد بطحایی، معاون وزیر کشور:

سرشماری عمومی نفوس و مسکن آبان ماه سال آینده انجام می شود

  آمارهای متناقض 
اعتماد عمومی را کاهش می‌دهد

 رئیس شورای فرهنگی اجتماعی زنان:

برای اصلاح قانون مهریه نظر ما را نپرسیدند

مجموعه‌ای از اسناد و مصوبات گذشته 
شورای عالی انقلاب فرهنگی در حوزه 
زنان، به ‌طور جدی در حال به‌روزرسانی 
از  برای اجراست.  و آماده‌سازی 
مهم‌ترین این اسناد می‌توان به 
»منشور حقوق و مسئولیت‌های 
زنان مسلمان در نظام جمهوری 
اسامی ایران« و »سند ملی حقوق 
کودک« اشاره کرد. به گفته رئیس 
شورای فرهنگی اجتماعی زنان در 
شورای عالی انقلاب فرهنگی، در طول 
سال‌های اخیر در ستاد خانواده شورا 
14، 15 میز خیلی فعال تشکیل شده 
که برخی از اسناد را به‌روز کرده‌اند. 
فهیمه فرهمندپور در این‌باره گفت: 
»ما دو سند و مصوبه خوب در شورای 
فرهنگی اجتماعی زنان داشتیم که این 
دو سند به نوعی مغفول مانده بودند؛ 
یکی »منشور حقوق و مسئولیت‌های 

زنان مسلمان در نظام جمهوری 
اسامی ایران« و دیگری »سند ملی 
حقوق کودک« است. در حال حاضر 
مشغول کار روی هر دو سند هستیم، 
چون منشور حقوق و مسئولیت‌های 
زنان از بیست سال گذشته تصویب 
شده، اما اجرایی نشده بود. در همین 
راستا روز سه‌شنبه دوم دی‌ماه اولین 
جلسه کمیته بهداشت و سلامت برای 

اجرایی‌سازی اولویت‌دار مفاد این 
منشور برگزار شد، امیدوارم این سند 
به یک سند مؤثر تبدیل شود. سند 
ملی حقوق کودک نیز یک اقدام پیشرو 
است، اما توسط رئیس‌جمهوری وقت 
ابلاغ نشد، تا اینکه شهید رئیسی آن 
را ابلاغ کرد ولی هیچ فعالیتی برای 

اجرای آن انجام نشد.«
فرهمندپور با اشاره به به‌روزآوری 

سایر سندهای قدیمی توضیح داد: 
»بخش دوم کار ما به‌روز‌آوری اسناد 
بوده است، در مورد برخی از اسناد 
این به‌روز‌آوری ضرورت دارد. مانند 
»سند ملی سامت زنان« این بسته 
سیاستی اکنون در شورای عالی 
انقلاب فرهنگی در حال پیگیری است 
و ریاست محترم جمهوری، به عنوان 
رئیس شورای عالی انقلاب فرهنگی 
نیز بر اهمیت آن تأکید کرده است. 
ما معتقدیم سیاست‌های مرتبط با 
سامت زنان، از جمله ورزش، باید 
متناسب با شرایط جامعه و کشور 
بازتعریف و اجرایی شود. در دوره‌ای 
که بسیاری از تصمیم‌گیران هنوز به 
این موضوعات توجهی ندارند، این 
شورا به سلامت زنان، ورزش بانوان و 
موضوعات مرتبط توجه جدی داشته 
است. با این حال، با گذشت حدود 
۲۰ سال از تدوین سیاست‌های ورزش 
زنان، اکنون نیازمند بازنگری و پیگیری 

جدی اجرای آنها هستیم.«
او درباره »جایگاه زنان در آموزش 
عالی« نیز گفت: »جایگاه زنان در 
آموزش عالی یکی دیگر از مصوبات 
گذشته شورای فرهنگی اجتماعی 

معاون امور رسانه‌ای و تبلیغات وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی:

انجمن اوتیسم اهداف انسانی دارد
گروه اجتماعی- روز گذشته، نشست مقابله با اوتیسم با 
حضور محمدرضا نوروز‌پور، معاون امور رسانه‌ای و تبلیغات 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی؛ سعیده صالح‌غفاری، 
مدیرعامل انجمن اوتیسم ایران و محمدعلی میری، مدیر 
مطالبه‌گری انجمن اوتیسم و فعالان رسانه برگزار شد. نقش 
رسانه‌ها و آگاهی‌بخشی درباره اوتیسم مهم‌ترین موضوعی 
بود که در این نشست مطرح شد. محمدرضا نوروزپور در این 
زمینه گفت:»رسانه‌ها علاوه بر پرداختن به مسائل سیاسی، 
اجتماعی و فرهنگی، باید به موضوعات انسانی و عام‌المنفعه 
مثل حمایت و آگاهی‌بخشی درباره بیماران اوتیسم توجه 
کنند.« معاون امور رسانه‌ای و تبلیغات وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی تأکید کرد:»اطلاع‌رسانی زودهنگام درباره 
دستاورد‌های علمی و تلاش‌ برای بهبود وضعیت بیماران 
اوتیسم، بخشی از مشکلات و رنج‌های آنان را کاهش می‌دهد 
و روند التیام برخی زخم‌ها را تسریع می‌کند. پرداختن به 
این موضوع فراتر از یک فعالیت حرفه‌ای رسانه‌ای است و 
نوعی کار معنوی و ادای دین محسوب می‌شود؛ به همین 
دلیل شخصاً عهده‌دار این مسئولیت شدم تا اهمیت 
انسانی و اجتماعی آن را برجسته کنم؛ چون پرداختن به 
اوتیسم و مشکلات خانواده‌های درگیر با آن، بسیار مهم 
است.«نوروزپور با دعوت از رسانه‌ها برای مشارکت فعال در 
آگاهی‌بخشی و آموزش گفت:»رسانه‌ها با ارائه اطلاعات دقیق 
علمی می‌توانند به بهبود شرایط خانواده‌های دارای فرد مبتلا 
به اوتیسم کمک کنند. انجمن اوتیسم اهداف انسانی دارد و 
هیچ منفعت شخصی یا مالی در آن دیده نمی‌شود؛ به همین 
دلیل همه فعالان رسانه‌ای می‌توانند با همکاری در تحقق این 

اهداف سهیم باشند.«

انجمن اوتیسم با 10 هزار عضو رسمی
»در حال حاضر حدود ۱۰ هزار نفر عضو انجمن اوتیسم 
ایران هستند. بیشترین تعداد آنها با حدود ۳ هزار نفر 
در تهران زندگی می‌کنند و سایر اعضا در استان‌های 
دیگر پراکنده‌اند. در ایران تاکنون حدود ۳۰ هزار نفر 
شناسایی شده‌اند، در حالی که برآورد می‌شود بیش از 
۱۰۰ هزار نفر دیگر هنوز شناسایی نشده باشند.« سعیده 
صالح‌غفاری، مدیرعامل انجمن اوتیسم ایران با بیان 
این مطلب گفت:»وقتی انجمن اوتیسم را در سال 93 
تأسیس کردیم، شیوع اوتیسم یک در ۴۰ بود. آن زمان 
فقط حدود 2 درصد از مردم کشور درباره این بیماری 

آگاهی داشتند و اسم آن را شنیده بودند.«
طبق گفته مدیرعامل انجمن اوتیسم ایران، حدود ۳۰۰ 
خانواده در کشور بیش از یک فرزند مبتلا به اوتیسم 
دارند. نقش ژنتیک در بروز این بیماری اثبات شده، 
اما هنوز ژن مشخصی شناسایی نشده است. همچنین 
در بیشتر افراد دارای اختلال طیف اوتیسم، مشکلات 
دیگری مثل فلج مغزی، تشنج، مشکلات کف پا و سایر 
اختلالات دیده می‌شود. نسبت ابتلا در پسران چهار 
برابر دختران است، اما شدت اختلال در دختران 

بیشتر گزارش شده است.
مبتلایان  سنی  وضعیت  درباره  صالح‌غفاری 
گفت:»حدود ۲۵۰۰ نفر از اعضای ما، بزرگسالان دارای 
اوتیسم هستند ولی در حال حاضر هیچ متولی مشخصی 
ندارند و هیچ‌گونه خدمت تعریف ‌شده‌ای برای آنها 
وجود ندارد. حدود ۷ هزار نفر از این بیماران نیز در 
خانه‌ها نگهداری می‌شوند و مراکز نگهداری شبانه‌روزی 
متناسب با نیاز موجود نیست. همچنین حدود ۵ هزار 

کودک از خدمات توانبخشی استفاده نمی‌کنند.«
نکته مهمی که شاید همیشه در سایه می‌ماند، 
مشکلات اعضای خانواده افراد ‌داری اوتیسم است. 
غفاری در این‌باره توضیح داد:»هسته اصلی، خانواده 
است اما معمولاً فقط فرد دارای اوتیسم دیده می‌شود. 
ما در انجمن اوتیسم »واحد سامت خانواده« را 
شکل دادیم و به این نتیجه رسیدیم که تعداد زیادی 
از والدین به دلیل فشارهای شدید، دچار اختلالات 
روانی مانند وسواس، اختلال دوقطبی و مشکلات 

مشابه شده‌اند.«
اوتیسم جزو بیماری‌های خاص با هزینه‌های 
درمان بالاست. صالح‌غفاری در نشست مقابله با 
اوتیسم درباره هزینه‌های نگهداری و درمان این افراد 
گفت:»هزینه‌های آموزشی و توانبخشی برای یک 
کودک زیر ۷ سال در طیف متوسط، در ماه بیش 
از ۲۵ میلیون تومان است. بیشتر این کودکان به 
خدمات درمانی و دندانپزشکی خاص نیاز دارند و باید 
با بیهوشی و هزینه‌های آن درمان شوند. این هزینه‌ها 
را خانواده‌ها پرداخت می‌کنند، در حالی که هزینه‌های 
درمان و توانبخشی باید بر عهده دولت باشد. شورای 
عالی بیمه سامت باید تعرفه‌ها را مشخص کند. 
تعرفه هر جلسه توانبخشی در بخش خصوصی 
بیش از ۵۰۰ هزار تومان است و خانواده باید حداقل 
۲۵ جلسه دریافت کند، اما دو سال است که این 
هزینه‌ها به‌درستی از سوی بیمه‌ها پرداخت نمی‌شود 
و خانواده‌ها به سختی می‌توانند از پس هزینه‌های 
سنگین درمان و کاردرمانی برآیند، به همین دلیل 

حدود ۴ هزار نفر درمان توانبخشی را رها کرده‌اند.«
او با اشاره به مشکلات بیمه‌ای گفت:»سازمان تأمین 
اجتماعی و بیمه سلامت باید پاسخگو باشند. مراکز 
به دلیل عدم پرداخت بموقع، قرارداد نمی‌بندند و 
فرآیندهای پیچیده اداری و ضعف‌های تکنولوژیک 

موجب قطع خدمات شده است.«
مدیرعامل انجمن اوتیسم درباره »خانه‌های امید« 
گفت:»این مراکز خدمات توانبخشی ارائه می‌دهند و 
در حال حاضر به ۱۵۰۰ کودک زیر ۷ سال خدمت‌رسانی 
می‌کنند. زمین این مراکز توسط دولت تأمین شده، 
شهرداری‌ها کمک کرده‌اند و خیرین و یکی از بانک‌های 

خصوصی نقش مهمی در تأمین منابع داشته‌اند.«

آمار و ارقام در رصد فعالیت‌های 
اجتماعی و سیاست‌گذاری مهم است 
اما به اذعان کارشناسان، کشورمان در 
این حوزه با مشکلاتی مواجه است. به 
همین دلیل در مورد مسائل مختلف 
فرهنگی، سیاسی و اجتماعی آمارهای 
متعدد و مختلفی از مراجع متعدد مطرح 
می‌شود. به اعتقاد معاون وزیر کشور 
و رئیس سازمان امور اجتماعی نبود 
داده‌های منسجم و قابل اتکا در حوزه 
اجتماعی، هم تصمیم‌گیری‌های کلان 
را با خطا مواجه کرده است و هم اعتماد 

افکار عمومی را کاهش داده است. 
گردهمایی  دومین  گذشته  روز 
شورای ملی استقرار نظام جامع رصد 
اجتماعی کشور با حضور حدود 35 
دستگاه و نهاد مرتبط تشکیل شد تا 
همگرایی و انسجام در تولید و اشتراک 
داده‌های حوزه اجتماعی افزایش 
پیدا کند و اطلاعات معتبر در اختیار 
سیاست‌گذاران و افکار عمومی قرار 
بگیرد. سید محمدبطحایی، معاون وزیر 
کشور و رئیس سازمان امور اجتماعی 
گفت: »انتشار آمارهای متناقض از سوی 
مراجع مختلف، علاوه بر اختلال در 
سیاست‌گذاری، اعتماد افکار عمومی را 
نیز کاهش داده است و این مسأله بسیار 
مهمی است که باید به آن توجه داشته 
باشیم.« بطحایی یکی از مهم‌ترین 
چالش‌های امروز حوزه اجتماعی را 
اختلال جدی در داده‌ها و شاخص‌هایی 
معرفی کرد که مبنای سیاست‌گذاری 

قرار می‌گیرند؛ اختلالی که نه‌تنها 
اولویت‌ها را برای سیاست‌گذاران 
به‌درستی ترسیم نمی‌کند، بلکه باعث 
سردرگمی و بی‌اعتمادی افکار عمومی 
می‌شود. او گفت: »در موضوعاتی مانند 
طلاق، اعتیاد، خودکشی، مصرف الکل 
و سرمایه اجتماعی، آمارهای متفاوتی با 
تعاریف گوناگون از سوی دستگاه‌های 
مختلف منتشر می‌شود و همین 
تناقض‌ها موجب شده افکار عمومی 
دیگر به عدد و رقم‌ها اعتماد نکند. وقتی 
داده‌ها از انسجام لازم برخوردار نباشند، 
حتی سیاست‌گذاران نیز نمی‌توانند 
از این شاخص‌ها پیام درستی دریافت 
کنند و در نتیجه، تصمیم‌ها و سیاست‌ها 
بر پایه داده‌های غیرقابل اتکا شکل 

می‌گیرد.«
رئیس سازمان امور اجتماعی کشور 
با اشاره به تلاش‌های مشابه در 
سال‌های گذشته برای ساماندهی 
داده‌های اجتماعی تأکید کرد: »این 
نیاز پیش از این نیز وجود داشته و 
تلاش‌هایی انجام شده، اما اگر 
آسیب‌شناسی دقیقی از دلایل ناکامی 
گذشته انجام نشود و موانع نیز 
برطرف نشود، این حرکت جدید نیز 
ممکن است به سرنوشت تلاش‌های 
پیشین دچار شود.« بطحایی یکی از 
الزامات اصلی موفقیت نظام جامع 
رصد اجتماعی را مشارکت واقعی و 
دسترسی متقابل دستگاه‌ها به داده‌ها 
معرفی کرد و گفت: »در حال حاضر 
دستگاه‌های مختلف مطالعات، 
پیمایش‌ها و تحلیل‌های متعددی 
انجام می‌دهند، اما از فعالیت‌های 
یکدیگر اطلاع ندارند و همین موضوع 
منجر به موازی‌کاری و اتاف منابع 
می‌شود.« معاون وزیر کشور با بیان 
اینکه اشتراک‌گذاری داده‌ها و نتایج 

پژوهش‌ها، هم از تکرار مطالعات 
جلوگیری می‌کند و هم موجب 
افزایش دقت تحلیل‌ها می‌شود؛ 
گفت: »این امر نیازمند ایجاد سامانه 
مشترک، اعتماد متقابل و تعریف 
سازوکار مشخص برای دسترسی به 
داده‌های محرمانه است.« به اعتقاد 
بطحایی تأمین منابع مالی پایدار، 
پیش‌بینی حمایت‌های پشتیبان و 
همکاری سازمان برنامه و بودجه از 
شروط اساسی تداوم و موفقیت نظام 
جامع رصد اجتماعی است. او با اشاره 
به تأکیدهای مکرر رهبر معظم انقلاب 
بر ضرورت استفاده از داده‌های علمی، 
معتبر و عینی در سیاست‌گذاری 
اجتماعی گفت: »اگر بتوانیم در آینده 
نزدیک به دستاوردهای ملموس در 
زمینه انسجام‌بخشی و یکپارچگی 
داده‌های اجتماعی برسیم، ارائه 
گزارش این موفقیت‌ها می‌تواند نقش 
مهمی در ارتقای حکمرانی اجتماعی 

کشور ایفا کند.«

 دستگاه قضایی نمی‌تواند 
جرم انگاری کند

اصغر جهانگیر، معاون اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه 
با بیان اینکه داده‌های بیش از 100 
میلیون پرونده قضایی به‌صورت 
بی‌نام‌ در اختیار پژوهشگران قرار 
گرفته است، گفت: »بهره‌گیری از این 
داده‌ها در چهارچوب نظام جامع رصد 
اجتماعی، زمینه‌ساز تصمیم‌گیری 
دقیق و پیشگیرانه در حوزه آسیب‌های 
اجتماعی خواهد بود.« به اعتقاد 
جهانگیر استقرار نظام رصد اجتماعی 
می‌تواند مسیر حکمرانی در حوزه 
آسیب‌های اجتماعی را از رویکردهای 
سنتی و واکنشی به سمت حکمرانی 

هوشمند و داده‌محور سوق بدهد. 
او با اشاره به ظرفیت‌های اطلاعاتی 
قوه قضائیه گفت: »اکنون بیش از 
100 میلیون پرونده قضایی در دستگاه 
قضایی بی‌نام‌سازی شده و به‌عنوان 
یک منبع ارزشمند اطلاعاتی در اختیار 
محققان و پژوهشگران قرار گرفته 
است. این داده‌ها امکان تحلیل دقیق 
روند اختلافات اجتماعی، شکل‌گیری 
جرایم و زنجیره آسیب‌های ناشی از 
آن را فراهم می‌کند. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد طی 10 سال گذشته حدود 
هفت میلیون پرونده مرتبط با سرقت 
و بیش از چهار و نیم میلیون پرونده 
مربوط به توهین در دستگاه قضایی 
ثبت شده است که در برخی موارد 
به جرایم شدیدتر منجر شده‌اند.« 
معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع 
جرم قوه قضائیه با تأکید بر ضرورت 
مشارکت همه دستگاه‌ها در نظام 
جامع رصد اجتماعی گفت: »دستیابی 
به فهم مشترک از مسائل اجتماعی، 
مستلزم تعامل و اشتراک‌گذاری 
داده‌ها میان نهادهای مختلف و 
استفاده از ظرفیت گسترده مراکز 
پژوهشی کشور است.« او یکی 
از چالش‌های اساسی را تفاوت در 
تعاریف آماری معرفی کرد و گفت: 
»اختلاف در تعاریف مفاهیمی مانند 
جرم، متهم و مجرم میان دستگاه‌ها، 
موجب تولید آمارهای غیرهمسان 
و بازنمایی نادرست واقعیت‌های 
اجتماعی می‌شود که می‌تواند 
برنامه‌ریزی‌ها را با خطا مواجه کند. 
نظام جامع رصد اجتماعی با هدف 
ایجاد یک زیرساخت هوشمند 
و یکپارچه طراحی شده است تا 
بخش‌های مختلف از جمله قضایی، 
انتظامی، اجرایی، درمانی و آموزشی را 

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

به هم متصل و امکان تحلیل دقیق‌تر 
و پیش‌بینی مؤثرتر روند آسیب‌های 
اجتماعی را فراهم کند«. او با تأکید بر 
ضرورت تسریع در اجرای این نظام، 
خواستار تصویب سریع آیین‌نامه 
ح ملی  اجرایی، اجرای آزمایشی طر
در چند استان منتخب، پیش‌بینی 
بودجه مستقل و چندساله و واگذاری 
مأموریت استانداردسازی تعاریف و 

داده‌ها به مرکز آمار ایران شد.
به اعتقاد جهانگیر در حال حاضر 
دستگاه‌های مختلف، داده‌ها و 
آمارهای متفاوتی در حوزه آسیب‌های 
اجتماعی تولید می‌کنند که در صورت 
نبود اتقان و استاندارد مشترک، این 
آمارها در فضای اجتماعی می‌تواند 
موجب کاهش اعتماد عمومی و 
انحراف در تصمیم‌گیری‌ها شود. او در 
پاسخ به سؤال »ایران« در مورد جرم 
انگاری افرادی که آمارهای غلط ارائه 
می‌دهند، گفت: »زمانی که ارائه آمار 
منجر به تشویش اذهان عمومی شود 
و به عمد انجام شده باشد دستگاه 
قضایی این اختیار را دارد که موضوع 
را دنبال کند. قاعدتاً اگر کسی از این 
مسأله متضرر شده باشد، می‌تواند 
اعلام شکایت و پیگیری کند، اما اگر 
ارائه آمار به عمد انجام نشده باشد، 
چون در خصوص ترک فعل‌ها نیاز به 
این است که قانون شود و تا قانونی 
در خصوص ترک فعلی تصویب نشود 
ما به عنوان دستگاه قضا نمی‌توانیم 
جرم انگاری کنیم. به عبارت دیگر 
دستگاه قضایی نمی‌تواند در مقام 
جرم انگاری از فعالیت‌های مردم 
باشد. هر جایی که قانونگذار جرم 
انگاری کرده وظیفه دستگاه قضایی 
است که برای ضمانت اجرای لازم 
ورود پیدا کند. بنابراین باید منتظر 
بمانیم اگر نیاز به اصاح قوانین و 
مقررات باشد مجلس اقدام کند، 
اما اگر جایی باشد که مردم متضرر 
شده‌اند به عنوان مثال در خصوص 
مواردی که با آمارهای غلط تشویش 
اذهان عمومی انجام شده این حق 
برای متضررین فراهم است که بتوانند 
شکایت کنند.« معاون اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه 
در بخش دیگری از سخنان خود 
به جرایم نوپدید هم اشاره کرد و 
گفت: »با گسترش فضای مجازی و 
پیچیدگی‌های دنیای امروز، جرایم 
جدیدی در حال شکل‌گیری است 
که دستگاه قضایی با همکاری 

معاونت حقوقی قوه قضائیه و مرکز 
پژوهش‌های مجلس، به‌ شکل مستمر 
در حال شناسایی خلأهای قانونی و 
ارائه پیشنهادهای لازم برای تدوین 
قوانین و مقررات جدید است.« 
جهانگیرگفت: »یکی از وظایف اصلی 
معاونت اجتماعی و پیشگیری از 
وقوع جرم، رصد این جرایم نوپدید، 
جمع‌آوری اطلاعات، بررسی تخصصی 
آنها و ارائه پیشنهادهای اصلاحی به 
مراجع قانونگذاری است تا از بروز 
آسیب‌های گسترده‌تر در جامعه 

پیشگیری شود.«

سرشماری عمومی نفوس و 
مسکن سال آینده در سراسر 

کشور انجام می‌شود
آمارهای  استانداردسازی  لزوم 
اجتماعی و فرهنگی یکی از مهم‌ترین 
مواردی بود که غلامرضا گودرزی 
رئیس مرکز آمار ایران به آن اشاره کرد 
و گفت: »مرکز آمار ایران آمادگی دارد 
در چهارچوب زمانی و مأموریت‌های 
تعیین‌شده، در حل مسائل اجتماعی 
کشور مشارکت مؤثر داشته باشد.« 
او با اشاره به چالش‌های موجود در 
حوزه آمارهای اجتماعی تأکید کرد: 
»تعدد مراکز تولید آمار، تفاوت در 
تعاریف و در برخی موارد عدم پایبندی 
به تعاریف مشخص، موجب کاهش 
کیفیت برخی آمارها شده است که 
این موضوع نیازمند ساماندهی و 
استانداردسازی است. در دوره جدید، 
علاوه بر تولید آمارهای اقتصادی، 
تمرکز جدی‌تری بر آمارهای اجتماعی 
و فرهنگی در مرکز آمار شکل گرفته و 
ساختارهای درونی مرکز برای بهبود 
این حوزه فعال شده‌اند.« رئیس مرکز 
آمار ایران گفت: »در مسیر تحول 
نظام آماری کشور و حرکت به سمت 
نظام آماری ثبتی، مرکز آمار مرجع 
اعلام آمارهای رسمی خواهد بود و 
مسئولیت تضمین کیفیت آمارهای 
تولیدی دستگاه‌ها را بر عهده دارد.« 
گودرزی با اشاره به اهمیت سرشماری 
عمومی نفوس و مسکن گفت: »بدون 
تصویر دقیق از جمعیت کشور، رصد 
اجتماعی و فرهنگی امکان‌پذیر 
نیست. سرشماری سال 1405 در 
حال طی مراحل آزمایشی است و با 
همکاری وزارت کشور، آبان سال آینده 
در سراسر کشور اجرا خواهد شد که 
یکی از پایه‌های اصلی تصمیم‌گیری 
در حوزه اجتماعی محسوب می‌شود.«

یکی از مهم‌ترین ارکان در حل مسائل و آسیب‌های اجتماعی 
توجه به محلات است. زینب نصیری، مشاور اجتماعی وزیر 
بهداشت با تأکید بر دیدگاه درست رئیس‌جمهوری در امر محله 
محوری و مشارکت مردم در امور محلی به »ایران« گفت: »هر 
چند محله‌محوری برای کاهش آسیب از اهمیت بسیاری برخوردار 
است اما متأسفانه با چالش‌ها، موانع و کج فهمی‌هایی در برخی 
از دستگاه‌ها مواجه هستیم. در اشتراک داده‌ها مشکل داریم و 
اساساً هنوز ما در این اشتراک داده با هم به تفاهم نرسیده‌ایم، 
یعنی هر دستگاهی داده‌هایش را برای خودش نگه می‌دارد، 
حتی گاهی در برخی از زمینه‌ها موازی کاری می‌کنیم و در برخی 
از موارد هیچ اشتراکی اتفاق نمی‌افتد و همین باعث می‌شود در 
عمل کار درست انجام نشود. در مواردی هم تناقض آمار داریم 
که عمده‌ترین دلیل آن عدم وجود تعریف‌های واحد است چون 
یا تعاریف واحدی نداریم یا برداشت‌هایمان از آن سنجه‌های 

آماری متفاوت است.«

برش

در اشتراک داده‌ها به تفاهم نرسیده‌ایم

گزارش

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی
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